

EL DEFENSOR DE GRANADA

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificada, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición o concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vengan, son combatidos razonada y energicamente.

diario político independiente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea medio ni ningún sacrificio por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma o iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicados que no se nos envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

SUSCRIPCIONES

En Granada, un mes.	1'75 ptes.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre, (pago anticipado).	6
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado).	17'50
En el extranjero, un semestre, (pago anticipado).	20
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (id. id.).	30

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas e Imprenta: Calle de Buensuceso, 6.
EJEMPLARES SUeltos: del día, 10 céntos.; atrasados, 25.

INSERCCIONES.

ANUNCIOS.—Tarifa; 5 céntos de peseta línea en la 4.ª plana. 25 céntos. línea en la 3.ª.-50 céntos, despues de la Miscelánea. -1 pta. en la 1.ª (pago anticipado)
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada insercion á una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª—40 en la 1.ª (pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 á 50 pesetas línea, á juicio del Director. (Pago anticipado).

Esta es la cuestion.

Hace pocos dias, el Sr. Alonso Pineda demostró en cabildo, segun recordarán nuestros lectores, como cerolario del estudio que habia hecho de los presupuestos, que mientras los gastos de un mes ascienden á 114894 pesetas, los ingresos no pasan de 67765; de lo que resulta un déficit de 47129 pesetas mensuales ó sea de 565548 al año.

Vimos con satisfaccion que el Sr. Alonso Pineda, se ocupaba seriamente del asunto, y esperábamos que, continuando los derroteros emprendidos corrigiera en sesiones sucesivas la manquedad de su discurso proponiendo las economías ó el aumento de ingresos que, á su juicio correspondia hacer, para llegar á la nivelacion; porque no concebiamos que, planteado explicitamente el problema, se quedaran los señores concejales tan frescos y sin resolver el conflicto; no podiamos presumir que el Sr. Alonso Pineda juzgase cumplido su deber, diciendo:

—Nos faltan 4000 duros mensuales para atender á los servicios más imprescindibles de nuestra administracion; y por lo tanto no se nos inculpe que administramos mal y que muchos de esos servicios se hallan sin cubrir.

Y no lo concebiamos, porque esto acusa un desconocimiento absoluto de la mision que deben llenar las Corporaciones municipales y de los deberes que sus individuos están llamados á cumplir; no lo concebiamos, porque las nociones más rudimentarias de la administracion pública enseñan que lo que tienen que hacer los administradores del comun, es precisamente zanjar esas dificultades, conseguir la nivelacion de gastos é ingresos, y atender proporcionalmente, en la medida de los recursos disponibles y de la mayor necesidad, los servicios que se hallan á su cargo.

Dicho esto se comprenderá la sorpresa que nos produjo en el cabildo siguiente, al que asistimos con la esperanza de oír la solucion que el Sr. Alonso Pineda proponia, ver que este Sr. Teniente de Alcalde se hizo el sueco, y no se ocupó para nada de tan importante asunto.

¿Por qué ese silencio?

¿No encuentra el Sr. Alonso Pineda ningun medio viable para aumentar los ingresos ó disminuir los gastos? Pues dígalo así, y si considera que el ayuntamiento no puede administrar, por falta de recursos é imposibilidad absoluta de resolver el conflicto, proponga la solucion ó la actitud que honrada y patrioticamente debe adoptar ese mismo ayuntamiento?

¿Hay recursos para aumentar los ingresos y cubrir los gastos existentes? Pues ¿por qué no los propone?

¿Es que se pueden hacer economías en algunos de los gastos presupuestados? Propóngalas, y sométalas á la discusion del ayuntamiento; porque si no lo hace, si no adopta alguno de estos tres caminos que tiene abiertos, si despues de demostrar que, en las actuales circunstancias, es de todo punto imposible cumplir los compromisos contraídos ni atender á las necesidades de la poblacion, se calla y no propone un remedio, faltará á sus deberes de concejal y de ciudadano y creeremos que todas esas exclamaciones y sentimentalismos que le caracterizan, no son más que palabras, palabras y palabras.

Los trigos.

Los mercados de los Estados-Unidos acusan menos animacion en las transacciones y una ligera baja en los precios. El rojo de invierno se cotiza en Nueva-York, segun el telégrafo, á 0'87 3/4 centavos

entrega setiembre y á 0,89 octubre con compradores. En Chicago vale el trigo primavera setiembre, 0,76 5/8 y octubre 0,87 1/8, la demanda para la exportacion es en este mercado más activa. Sostenedos los trigos en Portland (Oregon) con buena solitud para la exportacion, cotizándose Walla-Walla; de pesos 1,17 1/2 á 1,20, y Oregon, clase ordinaria á regular, de 1,22 1/2 á 1,25 el quintal franco á bordo.

Apesar de la desfavorable temperatura, los arribos de trigos del interior han sido importantes en Bombay, y gracias á esto y á la baja de los cambios sobre Europa, se ha notado mucha actividad en las operaciones para la exportacion, cerrando los precios en alza, de 1/2 á 1 anno, á rupias 4,4 el Pessy superior, á 4,3 el núm. 1, á 41 Cub Delhi núm. 1, y á 4 el Ahmedabad rojo, todo por quintal. Activo el mercado de Calcuta, cotizándose trigo Club número 1, nuevo á rupias 2,12, y núm. 2 á 2,11. Las expediciones de trigo para Inglaterra se elevaron durante la última quincena de agosto á 7.100 toneladas por el Cabo y 5.800 por el Canal. Animado tambien el mercado de Kurrachée, habiéndose vendido la última semana antes de la salida del correo 11.000 candies; los precios cierran sostenidos de rupias 22,12 á 23 el candy el tierno blanco, de 22,12 á 23,4 el tierno rojo, y de 23 á 24 el duro.

Las operaciones en el mercado de Odessa han sido muy seguidas, y en alza de 3 á 4 copecks por los azcenas, elevándose la exportacion de la última quincena de agosto á 196.000 tchets; los trigos tiernos (azcenas) se cotizan con mucha firmeza á rublos 1,07, cosecha de 1885, y de 1,15 á 1,19 trigos nuevos de peso 9,30 á 10; estos últimos son en general húmedos á causa de las lluvias últimas; sin existencias de trigo Ghirca, cotizándose con firmeza y en alza, de 1,17 á 1,19, peso 9,15 á 9,20; los nuevos Sando mirca son de clase mediana: obtienen de 1,10 á 1,20, y los viejos de 1,11 á 1,14 segun clase.

En Francia la cosecha ha sido tambien corta en cantidad, pero excelente en clase. En Paris, como en los demás mercados del interior, se han limitado las operaciones á las necesidades más urgentes de la fabricacion, que se muestra muy reservada para comprar, por cuyo motivo, tanto los trigos del país como los extranjeros han perdido 50 céntimos en los precios. Cotizase el del país, de francos 22,50 á 23,75, segun procedencia; California, á 23; Baltimore, 23,25, Australia, 23,50; Walla-Walla, 22,50, y rojo de invierno, 22,65.

En Argelia la cosecha ha sido regular en cantidad, pero de clases superiores. Los trigos tiernos se cotizan en Argel con alza en los precios y buena demanda, obteniendo Cheliff 22,50 francos. Los trigos duros se sostienen de 21,50 á 22,50 por las clases buenas y de 20 á 20,50 clases ordinarias. La tendencia general del mercado es buena.

Animados y en buena demanda los trigos en Castilla. En Valladolid son abundantes las entradas de trigos nuevos, dando lugar á operaciones de alguna importancia; tanto en el Canal como en los almacenes generales, donde se han realizado más que regulares transacciones de 37 á 39 reales las 94 libras, siendo muchos los pedidos para las fábricas de harinas del Norte y de Cataluña; cotizase en dicho mercado á 39 reales el trigo superior, á 38,50 el corriente y á 37 el mediano. El mercado de Medina del Campo activo, obteniendo el trigo de 39 1/2 reales á 40. Sostenido en Nava del Rey alrededor de 38 reales fanega, á cuyo precio se han vendido algunas partidas. Muy firmes y en buena demanda los trigos en Rioseco, cotizándose de 36 á 40 reales, segun clase.

La cosecha en la provincia de Palencia no ha dado los resultados que esperaban los labradores, calculándose la produccion del trigo á razon de 6 fanegas por cada una de siembra, pero de clases en general excelentes; en el Mercado de Palencia se cotiza el trigo de 36 á 38 reales fanega, segun clase. Animado el mercado de Villada en trigos de 1885, que obtienen 39 reales las 92 libras, sin que se haya realizado operacion alguna con los de la nueva cosecha.

En la provincia de Búrgos las operaciones son poco importantes; pero los precios se sostienen con firmeza de reales 38 á 40 las 94 libras en la capital. Desanimado tambien el mercado de Briviesca; sosteniéndose, sin embargo, los precios de 32 á 38 reales. En Villarcayo se realizan en seguida cuantas partidas se presentan en el mercado, obteniendo de 36 á 44 reales las 94 libras.

En buena demanda en los mercados de Salamanca, cotizándose el trigo muy firme en la capital de 37 á 39 reales las 94 libras; sosteniéndose tambien en Peñaranda, á pesar de la abundancia de arribos

de este cereal, que obtiene en dicho mercado de 40 á 41 reales segun clase.

Los mercados de Avila activos y con ventas regulares para la extraccion, obteniendo alrededor de 31 reales en la capital las clases medianas. En Arévalo se han realizado algunas ventas de importancia de 38 1/2 á 40 reales.

Sostenidos tambien los mercados de la provincia de Zamora, con ventas seguidas, cotizándose de 30 á 39 reales segun clase, en la capital, de 35 á 38 reales en Toro, y de 32 á 38 en Alcañices.

Encalmado el mercado de Barcelona, á causa de lo bien provistos que se encuentran los fabricantes de harinas, siendo por esta causa muy limitadas las operaciones que se llevan á cabo; el candel de Castilla se cotiza á pesetas 16'25; blanquillo de Sevilla de 15'50 á 15'75 los 70 litros. En trigos extranjeros llegaron á este puerto un cargo de Berdianska y otro de trigo de Chile, ambos por realizar. Cotizándose: Yrka Berdianska de 12'25 á 15'50; Taganrog 15'25; rojo Estados-Unidos, 15; blanco idem de 15'25 á 15'50, y California á 15'50.

Dada la situacion actual de los mercados reguladores y el resultado total de la produccion de este año, no solamente no es fácil una baja en los precios, sino que es más que probable que los precios actuales se sostengan y aún ganen mayor favor en todas las plazas de consumo.

E. DE OTADUL.

La feria de las conciencias.

Nunca la he visto más concurrida. ¡Que animacion! ¡Cuanta gente! ¡Y dicen que en España está paralizado el tráfico!

¿Que hay en aquel tablado que así atrae á la muchedumbre bien vestida? ¡Ah! ¡Y! Se rifan billetes para entrar en aquel barracón donde se exhibe una estatua hecha con el lodo de las calles, la *Desvergüenza*, que sirve de pitonisa á los que adoran al dios *Negocio*.

¡A la una! ¡A las dos! ¡A las tres; ¿Quien dá más? Más decoro, más dignidad; única moneda corriente en la feria.

Registrad, aficionados, los rincones de vuestra conciencia, y si tropezais con un céntimo de honra siquiera, pujad sin temor; que un céntimo de honra en estos tiempos es un capital fabuloso.

Adentro; al barracón, miserables afortunados á quienes la suerte ha favorecido, y á consultar el oráculo, doblada la rodilla. Las manos cruzadas sobre el pecho y los ojos bajos.

Nada de rubor en el rostro, ni de flaqueza en el ánimo. Alta la frente, orgullosa la mirada, resuelto el ademán... Así, así; que los cobardes, aún siendo llamados, nunca serán escogidos.

De pudor ni recato no hay que hablar; esas antiguallas no pegan bien hoy. Entrad cínicamente, al natural, en cueros. Así la diosa os será propicia.

Pero ¿quien viene allí? Paso, paso. Estrechad las filas para que se adelante aquel abogado de todas las causas que dan dinero, mientras más vergonzosas mejor, porque producen más.

Y aquel político de talento, que sirve á quien más le paga, y vende, ora al rey, ora al pueblo, segun se cotice en su bolsa el papel de la traicion.

Y tambien todos aquellos escritores venales, soldados ambiciosos, jueces corrompidos, banqueros ladrones, que van detrás de ellos, sofocados, jadeantes, creyendo que la rifa va á terminar.

Dejadlos adelantarse, que interroguen los primeros á la *Desvergüenza* y que gocen de sus primicias, que tiempo habrá para vosotros, infames se segunda y tercera fila.

Tiempo y migajas espléndidas del festín, que la diosa es pródiga con sus devotos, y para todos tiene oro y posicion. Menos consideracion y respeto, pedidle cuanto querais.

Entrad ya, pues que ellos van delante, en ese inundo barracón que tomsis por templo, aprovechando de que el pueblo español os mira con indiferencia; prosternaos humildemente ante la diosa *Desvergüenza*, y cuando todos salgais al aire libre con los labios manchados y la frente enlodada, decidle á ese pueblo estúpido que se sacrifica por todas las causas nobles:

«Para medrar, no hay otro camino que engañarte, subirse á la altura encaramado sobre tus hombros, y una vez en ella, ponerse en feria, pasando la mano por la cara y la decencia por los pies.»

Y á ver si, al oír el insulto, trueca en ira su desprecio, en energia su paciencia, y acaba con nosotros á salivazos.

José NAKENS.

Las horas.

Era una hermosa tarde de otoño. Yo me hallaba á la cabecera de la cuna de mi hija enferma. Mi vida, pendiente de la suya, habia suspendido su curso, mi corazón habia dejado de latir. Miraba á mi ángel: sus labios, rojos como el capullo de la amapola, cuando aún no ha recibido los primeros rayos del sol, me sonreian dulcemente. Sus brazos, formados de rosa y nieve, ceñian mi cuello: sus ojos, fijándose en los míos por una atraccion magnética, ibanse velando poco á poco por las largas y sedosas pestañas. Yo me sentia tan dichosa, que vacilaba bajo el peso de mi felicidad. ¡Habia visto sonreír á mi hija... y esperaba!

Los últimos rayos del sol poniente, venian á quebrar sus dorados reflejos sobre los rizados cabellos de mi ángel dormido. Dejé mi sitio junto á la cuna, y acercándome á una ventana, apoyé mi abrasada frente sobre los frios vidrios, la mirada se perdía en el espacio de un dilatado horizonte.

¡Sueño ó realidad; tú has sido la última sensación de mi existencia! Una nube blanca orlada de púrpura cortaba en toda su extension el azul del cielo. Entre matices de oro y esmeralda destacábanse grupos de blancas nubecillas, que parecian rebajados alados, nacidos para apacentarse de estrellas en la vasta pradera del firmamento. De cada nube rosada me parecia que salía un pequeño ser fantástico, aéreo; pero tan bello, tan bello, como no puede concebirlo la inteligencia humana. Reunidos á millares estos graciosos seres, comenzaron una caprichosa danza, ora pausada y lánguida, ora rápida y bulliciosa, como los alegres juegos de la niñez.

Del otro lado del horizonte, que á mis ojos se presentaba dividido por una cinta de plata, vi alzarse un segundo grupo de seres tambien fantásticos, pero graves y silenciosos. Estos parecian contemplar con agrado los vertiginosos juegos de los pequeños seres. Lo que yo, en un principio habia creído una danza caprichosa, vi despues que era una ocupacion en la que todos tomaban parte. De sus rosados dedos salian millares de hilos dorados, que tegian y enlazaban cien guirnalda de bellísimas flores.

El sol descendia rápidamente hácia el ocaso, y los fantásticos trabajadores redoblaban su actividad. A cada instante, los misteriosos hilos eran nuevamente enlazados con las flores, resultando una luciente madeja. De repente se extinguió el último rayo de sol. De entre el grupo de seres-sombras, se destacó un negro fantasma. En su diestra empuñaba una afilada hoz, y de un solo golpe cortó la madeja de dorados estambres. Los alegres seres que la formaban, huyeron, yendo á refugiarse en los bordes de una nube de grana que se dirigia al occidente.

¡Horas felices de la infancia! ¡Erais vosotras que huísais ante las crueles Parcas!

En este momento salí de mi sueño. Entre mis manos, abrasadas por la fiebre, sentí otra mano helada. Era la manita de mi hija muerta. Su alma de ángel habia volado al cielo con el último rayo de sol de aquella hermosa tarde de otoño.

¡Qué desierto está el mundo para una madre que ha perdido á su hija!

SOFIA TARTILAN.

Miscelánea.

Grados de Bachiller. Durante el actual curso académico, han verificado los ejercicios del grado de Bachiller en el Instituto de Granada, los alumnos siguientes:

Don Emilio Robles Rodriguez, don Manuel Garrido Romero, don Francisco Seco de Lucena, don Antonio Martinez Rodriguez, don Federico Lopez Delgado, don Enrique Martin de Villodres y Diaz Berrio, don Fernando Rodriguez Aguilera, don Luis Amor Rico, don José Cortés Maldonado, don Miguel Romero Puerta, don Pablo Fernandez Fernandez, don Baldomero Caro Negales, don Diego Garcia Martinez, don Miguel Caro Gomez, don Antonio Arroyo Botia, don Francisco Gomez Alvarez Campana, don Francisco Aranda Almodóvar, don Francisco Garcia Fernandez, don Juan Martinez Moraleda, don Inocencio Sanchez Sanchez, don Lorenzo Navarro Morales, don José Cuevas Garcia, don José Lopez Ontiveros y Combe, don Antonio Lopez Gomez, don Eduardo Lopez Gomez, don Antonio Martos de la Fuente, don Diego Lopez Uueda, don Juan Aguilera

Martínez, don Antonio Vidal García, don Manuel Eguilaz y Castillejos, don Salvador Rodríguez Leon Branchat, don Antonio Ruiz Galvez, don Carlos Fernandez Clerambo, don Antonio Lopez Ramirez de Arellano, don Carlos Dominguez y Saenz, don Emilio Vico García, don Antonio Perez Moreno, don Francisco Eeija y Aguilar, don Miguel Rivera Ocaña, don Cándido Lovera Girela, don Antonio Montes del Castillo, don Francisco Torres Torres, don Luis Vives Martínez, don Ramon Calabria Sanchez, don Fernando Morales Espinar, don Manuel Lopez de la Cámara, don Eduardo Lopez Martin, don Antonio Gonzalez Martinez, don Rafael Moratalla Ocaña, don Antonio María Afan de Ribera y Rodriguez, don José Velazquez de Castro y de Echavarrí, don José Suarez Bueso, don Saturnino Sanchez Diezma Bachiller, don José Torres Torres, don Emiliano Quintana Barragan, don Miguel Moreno Lopez, don Antonio Sanchez Rivera, don Enrique Benavides Garzon, don Juan Bautista Sanchez Villanueva, don Guillermo García Valdecasas y Paez, don Antonio Alcaraz Carrillo, don José Montes Conejero, don Mariano Rivero Salvador, don Eduardo Moreno Agrela, don Carlos Vigil de Quifones y Alfaro, don Federico de los Ricos y Martin, don Francisco Jimenez y Marin, don Antonio Moreno Bolaños, don José Ladron de Guevara y Argote, don José Martín Navas, don Francisco Muros Garrido, don Luis Cuevas Jimenez, don Pablo Perales Bazo, don Federico Hoefeld Ursuequia, don José Reyes Benitez, don Pascual Santaacruz Revuelta, don Emilio Rodriguez Bueno, don Diego Cano Cano, don Francisco Sanchez Sanchez, don Francisco Moreno Lopez, don José Osuna Suarez, don Guillermo Martin Herbas, don Manuel Gomez Moreno Martinez, don Julian Damas García Valenzuela, don Antonio Vicente Herrero Calatayud, don Rafael de Palma y Argote, don José Gonzalez Molina, don Adolfo Gonzalez Ruiz, don Manuel Prados Castillo, don José Lopez Alvarez, don Antonio Gómez Jarruga, don Enrique Muñoz Entralla, don Conrado Iriarte Iriarte, don Antonio Uceda Jimenez, don Miguel Hernandez Requena, don Carlos Sedano Ruiz, don Antonio Pelaez Manrique, don Juan Rega Molina, don Fernando Perez Alarcon, don Eduardo Molina Ruiz, don Benito Ortiz Sanchez, don Antonio Ortega García, don José Santaolalla Ballesteros, don Rodrigo Cervantes Soler, don Lorenzo Ródenas la Paz, don Antonio Sanchez Ortiz, don Saturnio Ennes Acosta, don José Valdivieso Sevilla, don Antonio Vivar Moreno, don José estrada Sanchez, don Massa Lacarra y don Ricardo Bruquetas Reyero.

¡Adelante, caballeros! Decididamente, el ayuntamiento de Granada ni se arrepiente, ni se enmienda. El otro día demostró el Sr. Alonso Pineda que los gastos superan á los ingresos en cuarentisietemil y pico de pesetas mensuales; y, en vez de estudiar nuestros ediles el modo de disminuir el déficit, para mejor atender los abandonados servicios de su administracion, en el último cabildo, accediendo á vehementísimas indicaciones en que no pudo reprimirse el señor Zayas, acordaron aumentar un nuevo gasto, restablecer la plaza de inspector del fotómetro municipal, suprimida, ó mejor dicho refundida en la de Profesor farmacéutico, que en los actuales presupuestos figura.

Quando se trató de este asunto, como el Sr. Alonso Pineda, objetase que no habia partida en el Presupuesto, el Sr. Zayas se volvió resultantemente á replicarle que, en todo caso, se podría formar un presupuesto extraordinario; y es posible que, si esto no lo permitiera la ley, el alcalde, antes que dejar de proveer la plaza en la persona que merecia su sancion, hubiese propuesto el establecimiento de un nuevo arbitrio, la disminucion de algunas luces del alumbrado público ó otra cosa semejante; porque eso sí, el Sr. Zayas á quien no hemos visto nunca poner grande empeño en la realizacion de los proyectos de interés general, cuando, como en el cabildo del sábado, se trata de la provision de algun destino, entonces demuestra una energia y una resolucion que deseáramos verle desplegar en otros asuntos.

Al quedar vacante la plaza de inspector del fotómetro, refundióse este servicio en el que presta el profesor de farmacia, y se consignó en los presupuestos la siguiente partida: "Un profesor de farmacia, al respecto de 1500 pesetas anuales, para el Gabinete Químico y para los ensayos y análisis fotométricos, 1500 pesetas;" este profesor, que es el Sr. Peña según creemos, viene por lo tanto practicando las observaciones del fotómetro con toda regularidad, y, sin grave esfuerzo, porque esas observaciones no exigen un trabajo penoso y asiduo.

Teniendo presente estas circunstancias, (que hacen de todo punto innecesario el nombramiento), y la situacion del tesoro municipal, nada más antipatriótico que la nueva

creacion de esa plaza, que viene á gravar inútilmente el presupuesto de gastos y aumentar el enorme déficit que pesa sobre el Municipio; ni nada más censurable que el empeño demostrado visiblemente por el Sr. Zayas en el asunto, y la pasividad de los señores concejales, pues todos los que concurrían al cabildo, excepto el Sr. Alonso Pineda, aprobaron sin discusion el nuevo gravámen, apesar de saberse que no hay partida en el presupuesto, y de que esa plaza la desempeña gratis, porque sus obligaciones están incluidas en las de profesor farmacéutico, una persona que tiene para el cargo sobrada aptitud.

Está bien.

Robo en Polopos. En la noche del 15 verificóse un robo en la fábrica de aguardiente que posee en Polopos D. Antonio Moreno Perez.

Al ir á entrar dicho señor en la fábrica al siguiente día, notó que de una ventana que hay sobre la puerta faltaba una de las hojas de madera. Sospechando la realidad, dirigióse á las habitaciones interiores; y al registrar un armario donde guardaba libros y dinero, observó que le faltaba 480 reales, pudiendo notar después que habian robado algunas cantidades de aguardiente.

El hecho ha causado bastante disgusto en el pueblo, pues era muy apreciado el señor Moreno; y el juzgado practica activas pesquisas para averiguar quiénes hayan sido los ladrones.

Desde Montefrío. Se ha celebrado la feria en los días 17, 18 y 19 con mucha concurrencia de gente. Transacciones ha habido bastantes, con especialidad en ganado vacuno; pero todas á muy bajo precio, porque la triste situacion por que atraviesan los labradores de aquella localidad, obligales á vender barato el escaso ganado que poseen, para poder cubrir los exorbitantes impuestos que sobre ellos pesan.

El día 18 llegó preso á dicho pueblo, desde Illora, Juan Muñoz Benavente, vecino de Cartagena y cuya residencia última era el Barranco del Abogado, de esta capital. Este individuo, creese que fué uno de los que asaltaron el coche de Alcalá.

Riñas. Anteanoche riñeron dos sujetos en la calle Real de Cartuja, infringiendo uno de ellos, conocido con el apodo de *Sanson*, con una faca una herida de pronóstico reservado, en el estómago, á su adversario. En el hospital, á donde fué conducido, le hizo la primera cura el practicante D. Francisco Herrera.

—En la misma noche de anteayer, riñeron dos mujeres en la cuesta de la Alhacaba; y al intervenir para separarlas el cuñado de una de ellas, conocido por *El Cojo del Cuartel*, recibió una herida desde la oreja izquierda hasta la barba, que con una navaja hubo de inferirle su cuñado. Fué conducido al hospital de San Juan de Dios, donde le curó el mismo practicante Sr. Herrera; y la agresora y la otra contendiente, *La Rana* por falso nombre, fueron conducidas al arresto.

—Ayer, á las doce de la mañana, dos sujetos peleáronse á estacazo limpio en el Corbete de Santo Domingo, recibiendo uno de ellos, de 57 años de edad, dos heridas contusas en la cabeza, que le fueron curadas de primera intencion en el hospital por el practicante D. Regizo Granero.

—A las seis de la tarde, dos jóvenes riñeron en el Rastro, resultando uno de ellos herido de una puñalada en la mano izquierda, y tambien fué conducido al hospital para su curacion.

—A las once de la mañana del mismo día de ayer, riñeron en el Puente de la Virgen dos prógimos, hiriendo uno de ellos á su contrario. Este fué llevado al hospital, y el agresor emprendió la fuga.

A los contribuyentes por Territorial.—Estando anunciado el cobro á domicilio de la contribucion territorial, del 20 al 28 del corriente, y habiendo renunciado el cargo de cobrador á domicilio el nombrado para el distrito del Sagrario, precisamente la vispera en que debia salir al cobro, y no siendo posible habilitar á otro para el cobro de este trimestre, el agente ruega á los contribuyentes del referido distrito se presenten en la oficina Recaudacion, sita en la Sucursal del Banco de España, á fin de satisfacer sus cuotas; y con objeto de causarles las menos molestias posibles, podrán hacerlo de 4 á 6 de la tarde, cuyas horas son dedicadas exclusivamente para el despacho de los referidos contribuyentes; ó si prefieren las horas ordinarias, que son de 10 á 4, tambien podrán verificar los pagos.

Comision provincial. Por no haber concurrido ayer más que cinco diputados, no pudieron resolverse otros asuntos que los relacionados con quintas.

Revista militar. En la primera quincena del mes próximo se verificará en esta poblacion la revista anual de los individuos del ejército que se encuentran en situacion de licencia ilimitada, reserva activa y reclutas disponibles.

Academia de Jurisprudencia. Una comision de la academia granadina de jurisprudencia y legislacion, tuvo ayer el honor de visitar al excelentísimo señor arzobispo de esta diócesis, para darle á conocer el nombramiento de la comision elegida por dicha sociedad en la última junta celebrada para la designacion de los temas que han de constituir el dictámen próximo á publicarse, la cual se halla constituida en la siguiente forma: Excmo. Sr. D. José Moreno Mazou, Arzobispo de esta diócesis y Lector en Derecho.—D. Alfredo Massa, Magistrado y escritor.—D. José Hinojosa, Decano de la Facultad de Derecho y escritor.—Excmo. Sr. Don Melchor Almagro, Decano del Colegio de Abogados y Senador.—Excmo. Sr. D. Eduardo Rodriguez Bolivar, ex-Decano y ex-Diputado á Cortes.—Excmo. Sr. D. Pedro Nolasco Mirasol, ex-Decano y escritor. Ilustrísimo Sr. D. Francisco Ruiz Aguilar, Decano del Colegio de Notarios y abogado.—Excelentísimo Sr. D. Gabriel Burgos, Diputado provincial y escritor.—Ilmo. Sr. D. Fabio de la Rada Catedrático, Concejal y escritor.—Ilmo. Sr. D. José José Sanchez de Molina, ex-Diputado y escritor.—D. Antonio Lopez Muñoz, Catedrático y escritor.—D. Antonio Gonzalez Garbin, Catedrático y escritor.—D. Gregorio Bordany Cogolludo, Teniente Fiscal y escritor.

Su excelencia recibió á la comision con la esquisita galantería que es una de las prendas que adornan al ilustre y sabio prelado, ofreciendo su valiosa y eficaz ayuda al pensamiento del certámen y prometió congregar á los individuos de la comision en su Palacio, el próximo domingo á la una de la tarde, para tomar acuerdo sobre este asunto, á cuyo fin serán invitados previamente.

Complacidísima salió la comision de la Academia de la actitud benevolente del excelentísimo señor Arzobispo, y para facilitar los trabajos de esta importante reunion que se ha de celebrar bajo su presidencia el próximo domingo, visitaron tambien á varios de los individuos que la han de constituir, los cuales acogieron propiciamente la idea de la Academia, y aceptaron el nombramiento que se les ha conferido, prometiendo su más decidido apoyo.

Mucho, en efecto, debe esperarse de la respetabilidad y valiosos títulos de las personas que componen la comision del certámen y de la digna presidencia que han elegido para congregar los importantes elementos á que la Academia ha confiado la designacion de los temas.

Exámenes. Ayer comenzaron en las diversas facultades de la Universidad los exámenes extraordinarios de prueba de curso.

—Tambien en el instituto de segunda enseñanza comenzaron á concurrir alumnos para sufrir examen.

Los tribunales, en uno y otro centro, son los mismos que actuaron en el mes de junio.

Formalización de cuentas. La Direccion general de Administracion local ha dictado nuevas disposiciones, á fin de que, sin pretextos de ningun género, las Diputaciones y Ayuntamientos formalicen las cuentas respectivas, con arreglo al nuevo plan de contabilidad.

Escandalosos. Un borracho, armado de la vaina de un sable de caballería, promovió ayer fuerte escándalo en la Pescadería, por lo que fué llevado á la cárcel.

—Anoche tambien alborotó otro idem en la Cuesta del Muerto, sufriendo la misma suerte.

Los presupuestos de escuelas. La Junta provincial de Instruccion pública ha dirigido una circular previniendo á los maestros que no han remitido los presupuestos correspondientes á los ejercicios de 1885-86 y 1886-87, que lo verifiquen en el plazo improrrogable de 15 días, si no quieren exponerse á la responsabilidad consiguiente.

El Coronel Oliver. Desde hace algunos días hallase en esta capital, y parece que hoy saldrá para la Corte, el famoso Coronel Oliver, que tanto juego dió en Madrid cuando el incidente de los estudiantos.

Varias noticias. En Guadix y Nueva Habana se han terminado los repartimientos de la contribucion territorial. En Dólar y Cojáyar los de consumos.

—El día 27 del actual se verificará en Cojáyar subasta de varias fincas embargadas por débitos al Pósito.

—El Juez de instruccion de Motril llama á Carmen Gonzalez, para que comparezca en el término de ocho días.

La epidemia en Santafé. El viernes último fallecieron en dicha ciudad cuatro individuos, por consecuencia de la epidemia reinante de sarampión y difteria.

Noticias militares. Por el gobierno militar de esta plaza se llama al Alférez de Infantería en situacion de reemplazo D. Manuel Bustamante Lopez, para entregarle un documento.

—Se ha expedido retiro provisional para

esta capital, al Comandante del Batallon Depósito de Jaen D. Francisco Granja Rodríguez.

—El Teniente de la Comandancia de Carabineros de esta provincia D. Francisco Fornica Corte Coronado ha sido destinado á la de Zamora, y en su vacante lo ha sido don Juan Atienza Cuartero.

—Se han concedido 15 días de licencia para Alhama al Comandante de Carabineros D. Pedro Campos Teixidó.

—Se ha expedido pasaporte en comision del servicio para Alhama y esta capital, al Capitan y Alférez D. Vicente Quevedo y don José Vasco Vasco, respectivamente.

—Ha sido destinado al regimiento Dragones de Santiago, de guarnicion en esta plaza, el Teniente D. Policarpo Vergara.

—Por la Direccion general de Artillería se ha expedido el trasporte de 10.000 kilos de pólvora desde la fábrica de esta capital á la de Toledo.

—Se han concedido 15 días de licencia para Madrid y Loja, al Capitan del Regimiento Infantería de América D. Manuel Otero Peña.

Renuncia. El cobrador de contribuciones del distrito del Sagrario de esta capital, D. José Villalba, ha hecho renuncia de su cargo.

Vacante. Lo está la plaza de Médico titular de Hueter Tajar, dotada con el sueldo de 900 pesetas. Los aspirantes deben presentar sus solicitudes en el término de 30 días.

Los sucesos de Madrid.

Desde las primeras horas de la mañana de ayer, comenzaron á circular rumores de haberse alterado el orden público, de una manera grave, en Madrid. Lo pusimos en duda por la circunstancia de no haber llegado á nosotros telegramas de nuestros corresponsales; pero luego se confirmaron las noticias á que nos referimos por los siguientes despachos telegráficos publicados en un suplemento al *Boletín oficial*:

5 de la mañana.

"Anoche á las once se sublevaron en el cuartel de San Gil parte del regimiento de Gavellano y parte del de caballería de Albueira, unos cuatrocientos hombres en totalidad; no viéndose secundados los insurrectos por ninguna otra fuerza, ni por el pueblo, se han dirigido al cuartel de los Doks creyendo sin duda que se les unirían las fuerzas de dicho cuartel; habiendo sido rechazados por estas y atacados y rodeados por otras fuerzas tambien leales, se han dispersado en distintas direcciones. El espíritu del resto de las tropas de la guarnicion es inmejorable. Madrid tranquilo y mirando con indiferencia el movimiento. En el resto de España, sin novedad."

6 de la mañana.

"Dispersos los sublevados en los campos al Este de Madrid, se han hecho ya muchas prisiones y cogido bastantes armas tiradas: luego que amanezca no quedará ninguno fuera de la accion de la autoridad. Madrid tan tranquilo, que las tropas no destinadas á la persecucion de los fugitivos, están ya en sus cuarteles, y la poblacion amanecerá con su aspecto ordinario."

10 de la mañana.

"Los pecos sublevados que por ser del arma de caballería consiguieron en la noche escapar de la activa persecucion de que eran objeto, se han entregado al coronel de Albueira, que con el resto de la fuerza del regimiento no sublevada iba á sus alcances."

La vaguedad de estos telegramas, pues no se dice en ellos quienes fueran los jefes de la sublevacion ni el grito que la dirigía, lo sospechoso del origen y la seguridad que abrigáramos, y que despues ha sido plenamente confirmada, de que se nos habian interceptado los despachos telegráficos que, sin duda, habíamos dirigido nuestro corresponsal, hicieronnos temer que el movimiento ha tenido más importancia de la que el gobierno le atribuye.

Y en efecto, así se desprende del siguiente telegrama que anoche se nos comunicó y en el que se hace referencia á otros anteriores que no han llegado á nuestro poder. Dice así:

Madrid 20, á tres y media tarde.

Confirmando mis telegramas de anoche.

Los cuatrocientos hombres de los regimientos Gavellano y

Albuera, secundados por numerosos grupos de paisanos y capitaneados por el brigadier Villacampa, puesto al frente de la sublevación, después de ser rechazados por las fuerzas de la guarnición acuarteladas en los Docks y que, según se dice, estaban comprometidas á secundar el movimiento, salieron de Madrid perseguidos por las tropas del Gobierno.

Reconcentrados en Vallecas, hicieron frente á sus perseguidores, rindiéndose la mayoría después de un breve combate, y dándose los menos á la fuga.

En la lucha que se libró entre los grupos de paisanos y las tropas del Gobierno aquellos dieron muerte al brigadier Velarde y al coronel conde de Mirasol.

Se han hecho numerosísimas prisiones, no solo de militares sino también de paisanos comprometidos en el movimiento.

En los centros oficiales se asegura que en las provincias no ha ocurrido la menor novedad.

La sublevación ha sido al grito de ¡Viva la República!

F. En el Gobierno civil de Granada se recibió también anoche el siguiente despacho del ministerio de la Gobernación:

“Presentados los últimos insurrectos á la Guardia civil y Autoridades en los pueblos inmediatos á la capital. Puede considerarse todo completamente terminado.”

Aparte de estas noticias, de las que se desprende que el movimiento ha revestido alguna importancia, no encontramos en la prensa más que una noticia que pueda relacionarse con los temores de un pronunciamiento, y dice así:

“En despeñaperros hay un batallón de infantería y Guardia civil reconcentrada.

Los jefes y oficiales de infantería perciben plus de guerra, y éstos, así como la tropa, no descansan un instante, recorriendo el distrito minero y alternando con la Guardia civil en la vigilancia sobre la vía.

Todo el camino de hierro se halla erizado de bayonetas; diariamente se forman columnitas que se presentan de improviso en los pueblos, donde no hay nada que haga sospechar el por qué de estos marciales escarceos.”

En Granada se han corrido ayer, como es natural y ocurre siempre en casos semejantes, los más extraordinarios y maravillosos rumores. De estos, muchos no merecen ser desmentidos; otros sí.

Se ha dicho por ejemplo, que el regimiento de caballería de Santiago había salido para Despeñaperros, lo cual carece por completo de exactitud.

Tampoco es verdad que los señores don Pablo Jimenez Gonzalez y don Pablo Perales hayan estado ocultos ayer, ni perseguidos por la policía, ni cosa que se le parezca. Casi todo el día estuvieron como de costumbre, en el Casino Mercantil, situado en el primer piso de la casa que ocupa el Café del Pasaje.

Ni hemos sabido que se haya confirmado la noticia de haberse alterado el orden público en Jaén, con motivo de la recaudación del impuesto de consumos.

Ni es cierto que estén interrumpidas las comunicaciones telegráficas con Barcelona. Nuestros corresponsales de la capital de Cataluña y de Cartagena no nos han telegrafiado; á no ser que, si lo han hecho, el Gobierno haya detenido los telegramas, como hizo anteanoche con los de nuestro corresponsal de Madrid; pero nos inclinamos á creer que en ninguna de aquellas capitales ocurre novedad digna de mención.

La noticia del levantamiento debieron recibirla las autoridades superiores de esta ciudad ayer, á las tres de la madrugada, pues á esa hora, según hemos sabido, comenzaron á adoptarse precauciones y medidas de seguridad para prevenir cualquier suceso.

El Capitan general, en persona, visitó uno por uno los cuarteles: los jefes y oficiales de la guarnición fueron llamados á los edificios que ocupan los respectivos cuerpos de su mando, y las tropas permanecieron, durante todo el día de ayer, acuarteladas.

Como es consiguiente, no se habla de otra cosa, y las noticias y rumores á que nos referimos, son objeto de todos los comentarios. Muchos creen que el movimiento de Madrid obedecía á un plan general de sublevación en toda España, y ponen en duda los informes que se reciben respecto á no haberse alterado el orden en ningún otro punto de la Península; opinan otros que el hecho no tiene más significación que la de un simple pronunciamiento aislado; pero esta tesis no parece muy lógica, y más bien se puede inferir, de lo que se sabe, que el movimiento ha abortado, ya por la vigilancia del Gobierno, ya por uno de esos mil contratiempos imprevistos, que casi siempre dificultan los planes revolucionarios.

Una coincidencia histórica.

Es una coincidencia que no ha dejado de fijar la atención de algunos, la de haberse verificado el movimiento de Madrid, el mismo día del año que estableció la revolución del 68, pues el 19 de Setiembre se repartió en Cádiz la proclama del general Prim que, como documento histórico, reproducimos. Dice así:

«ESPAÑOLES:

¡A las armas, ciudadanos, á las armas!
¡Basta ya de sufrimiento!
La paciencia de los pueblos tiene su límite en la degradación; y la Nación española, que si á veces ha sido infortunada, no ha dejado nunca de ser grande, no puede continuar llorando resignadamente

te sus prolongados males sin caer en el envilecimiento.

Ha sonado, pues, la hora de la revolución, remedio heroico, es verdad, pero inevitable y urgente cuando la salud de la Patria lo reclama.

Principios bastante liberales para satisfacer las necesidades del presente y hombres bastante sensatos para respetar las aspiraciones del porvenir, hubieran podido conseguir fácilmente, sin sacudidas violentas, la transformación de nuestro país; pero la persistencia en la arbitrariedad, la obstinación en el mal y el ahínco en la inmoralidad que descendiendo desde la cumbre empieza á infiltrarse ya en la organización de la sociedad, después de haber emponzoñado la gobernación del Estado, convirtiendo la administración en granjería, la política en mercado y la justicia en escabel de asombrosos encumbramientos, han hecho desgraciadamente tardías é imposibles tan saludables concesiones y han acumulado la tempestad que al desgajarse hoy arrastrará en su corriente los diques que han sido hasta aquí obstáculo insuperable á la marcha lenta, pero progresiva, que constituye la vida de los pueblos y que han aislado á la España en el movimiento general de las naciones civilizadas del globo.

¡A las armas, ciudadanos, á las armas!
¡Que el grito de guerra sea hoy el solo grito de todos los buenos españoles!

¡Que los liberales todos borren durante la batalla todas sus antiguas diferencias, haciendo, en aras de la Patria, el sacrificio de dolorosos recuerdos!
¡Que no haya, en fin, dentro de la gran comunión liberal más que un solo propósito, LA LUCHA; un solo objeto, LA VICTORIA; una sola bandera, LA REGENERACION DE LA PATRIA!

Destruir en medio del estruendo los obstáculos que sistemáticamente se oponen á la prosperidad de los pueblos, es la misión de las revoluciones armadas; pero edificar en medio de la calma y de la reflexión, es el fin que deben proponerse las naciones que quieren conquistar con su valor su soberanía, y saben hacerse dignas de ella conservándola con su prudencia. Destruyamos, pues, súbitamente lo que el tiempo y el progreso debieron, paso á paso, transformar; pero sin aventurar por de pronto soluciones que eventuales circunstancias pueden hacer irrealizables en el porvenir, y sin prejuzgar cuestiones que, debilitando la acción del combate, menoscabarían la Soberanía de la Nación. Y cuando la calma renazca y la reflexión sustituya á la fuerza, los partidos podrán desplegar sin peligro sus banderas; y el Pueblo, en uso de su Soberanía, podrá constituirse como la juzgue conveniente, buscando para ello en el Sufragio Universal todas las garantías que á la conquista de sus libertades y al goce de sus derechos crea necesarias.

Los generales Serrano y Dulce debían hallarse, como yo, entre los Merinos que, impulsados por el bien de la Patria, han iniciado el movimiento al frente de la Escuadra Nacional; pero un incidente de mar, sin duda, ha retrasado, apesar suyo y con sentimiento mio, su llegada. Os hablo, pues, no solo en mi nombre, sino también en nombre de tan distinguidos generales.

¡Españoles, militares y paisanos! ¡La Patria necesita de nuestros esfuerzos! No desoigamos el grito de la Patria, voz doliente del sufrimiento de nuestros padres, de nuestros esposas, de nuestros hijos y de nuestros hermanos: Corramos presurosos al combate, sin reparar en las armas de que podamos disponer, que todas son buenas cuando la honra de la Patria las impulsa; y conquistemos de nuevo nuestras escarnecidas libertades; recuperemos la proverbial ritidez de nuestro antiguo carácter; alcancemos otra vez la admiración y el respeto de las naciones extranjeras, y volvamos, en fin, á ser dignos hijos de la noble España.

Españoles: ¡Viva la Libertad! ¡Viva la Soberanía Nacional!

Bahía de Cádiz, á bordo de la Fragata de guerra La Zaragoza, 18 de setiembre de 1868.

JUAN PRIM.

Cartas á «El Defensor»

Madrid.

19 de Setiembre de 1886.

Como anuncié á usted oportunamente, el tema que flota en las conversaciones políticas y trae entretenidos los ánimos, es el referente á reformas políticas y actitud que ante solo su anuncio adoptan importantes personalidades de la fusión.

Hoy me ha dicho un amigo íntimo de Sagasta que probablemente una vez que el gobierno discuta y apruebe los proyectos, antes de llevarse al Congreso, habrá una reunión preparatoria de ex-ministros para darles á conocer y oír el dictámen de cada uno y ver la manera de llegar á una concordia que unifique las diversas opiniones si las hubiere.

Respecto de matrimonio civil, en las negociaciones que se siguen con Roma, se ha llegado ya á que el Vaticano acepta en principio el registro civil quedando por concertar las formalidades, el detalle, el procedimiento, sobre lo cual se vendrá pronto á un acuerdo. En cuanto al jurado, el proyecto reviste una índole de garantías y limitaciones, que el mismísimo Sr. Moyano lo aceptará, pues el jurado tal y como funcionó en España no lo quiere ni su autor, que siendo ministro llevó al Senado un proyecto reformándolo profundamente. La mayor disparidad de pareceres se fijará en el sufragio universal, pero la presentación de este proyecto se aplaza para fines de 1887.

Tal es lo que piensa Sagasta, según mis noticias, quien con la Corte regresará á Madrid en esta semana.—Zugasti encuentra dificultades para cerrar los círculos donde se juega.—Se habla de disgustos entre altos empleados de diversos ministerios.—En Ultramar se ha terminado una combinación de nombramientos para Cuba.—Nada se dice de orden público; en provincias reina gran tranquilidad y los fondos siguen en alza.

Los asuntos extranjeros ni adelantan ni atrasan: Rusia sigue su camino para apoderarse de los Balcanes sin importarle las demás potencias.—Con esto hago punto para ir á ver la corrida de Beneficencia que promete ser buena.—F.

Cartera oficial.

Servicio de la Plaza para el día 21 de setiembre de 1886.—Parada, Cuba.—Jefe de día, don Mariano Alva Cano, comandante de Santiago.—Jefe de reten, D. Eduardo Mensayo Pau, comandante de Cuba.—Visita de hospital y provisiones, 2.º capitan de Antillas.—Sargento de hospital, vigilancia y paseo de enfermos, Santiago.—P. O., el T. C. Mayor, Guerrero.

Alhóndiga de granos. Precios y balances del Trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 1731.—Entrada de hoy, 231.—Total existencia de hoy, 1602.—Venta: A 10 pcts. 50 cts. la fanega 28; á 10 pcts. 75 cts. la id. 123; á 11 pcts. 00 cts. la id. 521; á 11 pcts. 25 cts. la id., 143; á 11 pcts. 50 cts. la id. 79; á 11 pcts. 75 cts. la id., 45.—Total vendido, 839. Balance: Existencia, 1602.—Vendido, 939.—Sobrante para mañana, 663.

Precios de otros granos.—Cebada de 7 pts. 00 cts. á 8 pcts. 50 cts; Habas, de 11 pcts. 00 cts. á 11 pcts. 50 cts.; Maiz, de 9 pcts. 00 cts. á 10 pcts. 00 céntimos.

Cultos.

Día 21.—San Mateo, apóstol y evangelista.—Jubilación de las 40 horas iglesia de Santa Ana; á las nueve misa cantada; á las cuatro y media la seleno de Nuestra Señora de los Dolores y predica D. José Martínez.—En la Catedral, á las ocho, se reza el rosario, á las ocho y media misa mayor.—En Santa Escolástica, misa de doce á San Antonio de Padua.—En las Carmelitas descalzas, á las cinco, y en los Hospitalicos y demás iglesias, á la oración, se reza el rosario.—Visita de la corte de Maria. Nuestra Señora de la Buena Dicha, iglesia de San Pedro.

jase el pensamiento de amarla aun; aún que no podía soportar las frias exigencias conque heria lo más secreto de su corazón.

—Vos necesitáis lisonjas, la dijo un día.

La jóven se sonrió melancólicamente.

—Hablad, señora, hace algunos días que observais un silencio que ofendería á la amistad mas indulgente.

—No creo que califiqueis así á la vuestra; observó ella sin rencor pero con tono frio.

—Queréis que acaricie vuestras debilidades?

—¿Y creéis que la dureza sea el medio más apropiado? ¡Cuánto más eficaz es una palabra de cariño que todos vuestros razonamientos! Si yo os hubiese entristecido, me echaría á vuestros piés para pedir os perdón.

—A las mujeres les gusta mucho las escenas teatrales, dijo Vergniaud.

—Tranquilizaos; no lo haré.

—Lo siento.

—Vergniaud, pronunció ella dolorosa-

mente, ¿qué os he hecho yo para que habléis así?

El se levantó sin responder, empezó á pasearse rápidamente por el aposento; ella le seguía con los ojos, y deteniéndose de repente exclamó:

—Sí, tienes razon. ¡Pobre mujer! tienes derecho á quejarte: yo mismo no sé lo que me pasa. Amadme con mis defectos; los tiempos son crueles, y cambian el corazón del hombre.

Una alegría repentina se pintó en el rostro de Mme. Ervin.

—Gracias, dijo ella, gracias.

Algunos días después votaba Vergniaud con horror, y contra su conciencia la muerte de Luis XVI: temía una guerra civil.

Por otra parte la desconocida no se apartaba de su imaginación; leía y releía mil veces aquella carta en cuyos caracteres creía encontrar su destino.

Más de una vez olvidó sus deberes de diputado. El rey de la palabra encantado por un fantasma, soñaba en su escaso envuelto en dulces ilusiones, ó paseaba

tres veces atravesó la calle de Bac y se dirigió á la de Clichy para saber si Vergniaud habia vuelto á su casa, y otras tres fué á la de Moulins para saber si estaba en la de Meilhan donde aquella noche habia ocultos un sin número de girondinos, ¡Y cuántas precauciones le fué preciso tomar! Ora se ocultaba en el quicio de una puerta, y allí inmóvil y casi sin aliento esperaba que desfilasen los batallones ó las bandas de asesinos en medio de gritos de muerte y sanguinarias canciones, ora se internaba en alguna calle oscura y desierta, protegida por el color de su vestido enteramente negro. A la pálida luz de un reverbero vió á Maret que vagaba como una hiena hambrienta. A la aurora el cañon de alarma tronó en el espacio despidiendo negras columnas de humo. Ella se estremeció; alzando las manos al cielo, gritó: Piedad! Piedad! Dios mío! y se encontró delante de Barbaroux.

—¿Dónde vais?

—A la convención. No debemos parecer sin que uno de nosotros haya protestado contra esos cobardes asesinos. Para

Ella le tendió la mano.
—Eso es muy noble, le dijo; pero si ella tiene corazón, no aceptaría vuestra proposición.

—Y vos no temerías encontraros con ese hombre! dijo Vergniaud; ¿no temerías que su sonrisa insultase vuestro honor?

Madame Ervin miró á Duchatel.
—Antes de dar la mano á esa mujer, repuso Duchatel con calma, mataría á ese hombre.

—Pero ella no os diría quien es este hombre, la carta no lo indica; observó Madame Ervin.

—Yo lo descubriría.

—¿De qué medio os valdríais?
Averiguaría la vida de esta mujer, espiaría su pensamiento, sus miradas, sus movimientos, las inflexiones de su voz, y su misma turbación me descubriría el infame cuando nos encontrásemos en cualquiera parte.

—Me asustais dijo Madame Ervin.

—¿No es verdad, dijo Vergniaud, que comprendo yo mejor la vida?

Loretto, nuestro corresponsal en Paris, para la admision de anuncios, tiene su oficina, Rue Caumartin, 61.

**UNA EXPOSICION MAS,
UN TRIUNFO MAS.**

LA COMPANIA FABRIL «SINGER» tiene la satisfaccion de anunciar al publico que sus excelentes maquinas acaban de obtener en la exposicion internacional de Salud de Londres la MEDALLA DE ORO, suprema recompensa que alli se concedio a la industria.



Tambien participa al publico que toda maquina SINGER lleva esta marca de fabrica en el brazo.

y que debe cuidarse de que todos los detalles sean exactamente iguales, para que no se vean sorprendidos por comerciantes de mala fe; y creyendo adquirir una maquina SINGER tomen una grosera imitacion, defectuosa e inutil.

LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER

se encuentran en esta poblacion a PESETAS 250 SEMANALES. ZACATIN, NUM. 40.

Valdepeñas POR EL PROPIO COSECHERO.—En el antiguo y acreditado establecimiento de FELIPE NIEVA, situado en la calle de Recogidas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y que sus especiales condiciones le hacen superior a cuantos con el mismo nombre se venden en este capital.—Precios, a 48 rs. arroba.

Gran almacen de música y pianos de Antonio Solá.—Surtido completo de pianos de todas clases, de las mejores y más acreditadas fabricas del reino y extranjeras, incluidas las de Erard y Pleyel.—Sus precios son los más equitativos posibles, resultando más baratos que traídos de fabrica ó de Madrid.—Gran ventaja por no correr riesgos en el camino. Eleccion a satisfaccion, por haber más surtido que en los mejores depósitos de España. Garantía por cinco años, cuidándolo y teniendo en buenas condiciones.—Tambien se venden a plazos y se admiten cambios.—Música para piano y para canto, cuanto se puede desear.—Métodos de solfeo y de piano de todas clases: calle de San Miguel Alta, número 1, hoy Hernán Pérez, al final de la calle de la Cruz.—Nota: Hay tambien pianos servidos procedentes de cambios, pero en muy buen uso, por estar esmeradamente reformados. Verticales de 1.500 rs. en adelante, y cuadrilongos de 500 rs. en adelante. Horas de despacho, de doce a cinco.

Academia de solfeo, canto y piano, dirigida por D. Bernabé Ruiz.—Año X.—Se abrirá desde el día 1.º de octubre.—Las señoritas alumnas tendrán sus clases los lunes, miércoles y viernes, y los señores alumnos los martes, jueves y sábados todos por la noche en la casa del mismo Director, calle Ancha de Santo Domingo, núm. 6.—Precio de una mensualidad: Canto solo, 10 pesetas.—Solfeo y piano, 750.—Solfeo, canto y piano, reunidos, 15 pesetas.

Colocacion. Desea obtenerla, un jóven que posee conocimientos en contabilidad, pudiéndose ocupar a la vez, como escribiente, ayuda de cámara ó mozo de comedor.—Darán razon, Tinje, 1, (Zacatin.)

Subasta. A voluntad de su dueño y en subasta extrajudicial que tendrá efecto el día 6 de octubre próximo venidero, a las doce de su mañana, en la Notaria del Sr. D. Manuel Amaro, se vende la casa llamada de Santa Eufemia, situada en esta ciudad, calle de Montalban, núm. 8, con dos accesorias en la misma calle, núms. 10 y 12, y otras dos a su espalda, calle del Horno del Haza, núms. 11 y 13, construidas de nueva planta, jardín, huerta y parcela, que todo constituye la manzana núm. 633, limitada por las calles de Montalban, Lavadero de las Tablas, Horno del Haza y carrera llamada del Picon, cuyo conjunto contiene un área ó solar de 3396'20 metros cuadrados. Dicha finca posee agua corriente de propiedad, con que surte sus pilares, fuentes y nueve tinajas, y derecho privilegiado al agua sücia del darro para sus riegos. Tiene buenos bajos, almacenes, bodegas, cuadra, cochera con agua y magnificas vistas a la vega y pueblos circunvecinos.—Los titulos de propiedad, tasacion y pliego de condiciones, se hallan de manifiesto en la expresada Notaria.

Don Antonio Blanco é hijo, cirujano dentista legalmente autorizado, ofrece sus servicios en los ramos de higiene, terapéutica y protesis dentaria.—Ofrece a este ilustrado publico no extraer dientes ni muelas, sin haber antes recurrido a los muchos medios con que hoy cuenta el verdadero dentista.—En caso extremo de tener que apelar a la extraccion, no usa la llave inglesa, por estar reconocidos sus perjudiciales resultados, y si lo hace con una magnifica coleccion de forceps americanos.—Empasta y orifica por todos los sistemas conocidos; ofrece un específico para la conservacion de la dentadura.—Al nivel de los últimos adelantos, construye desde un diente hasta dentaduras completas, utilizando todos los sistemas conocidos hasta el dia, que son, el nuevo catchout, inquebrantable, llamado Sanson, por sus fuerzas colosales y poco peso; el nuevo catchout, metálico é inquebrantable, para piezas inferiores.—Tambien ofrece donaduras en oro, con encias al natural, y de cautehout con encias de seluloide, Nabajos desconocidos en esta capital.—Teata. Pass a domicilio. Los precios de cuantas operaciones y trabajos se le encarguen, serán convencionales, y lo económico posible.—Ofrece su gabinete en Granada, Reyes Católicos, núm. 8, 2.º

Enfermedades secretas. Curacion pronta y radical de las enfermedades de la vejiga y uretra, y de todo flujo mucoso sea ó no virulento, Blenorragias, Blenorreas, (purgacion) por rebeldes a todo tratamiento, leucorréa, (flujo blanco en la mujer), poluciones espermatorréa, catarros de la vejiga, crina mucosa, y demás afecciones de las vias urinarias, con las **Cápsulas Balsamicas** del Dr. Lapresa. **IMPOTENCIA** debilidad de los órganos genitales; su curacion son las **Píldoras regeneradoras** de Lapresa. Botica, calle de Puentezuelas, Granada.

Palomina. Este acreditado abono para las tierras, que se viene espandiendo hace muchos años en los palomeros del cortijo de Fontailin, se abre a la venta desde el 1.º de octubre próximo a 5 pesetas 25 céntimos fanega, en la villa de Alhendin.—Darán razon, ea la huerta del Pozo, y en Granada, Carrera de Genil, 38.

Barer de muebles DE MANUEL QUE RREIRO Y COMP. calle de Mendez Nuñez, núm. 51.—Contando esta casa con más elementos que ninguna otra de su clase, por tener sus talleres mecánicos movidos a vapor, ha fijado unos precios tan sumamente baratos, que lo es imposible y nadie hacer la competencia.—Grandes surtidos en camas (ornateadas, modelos nuevos, mejor clase y más baratas que las que se venden traídas de otros puntos.—Se hacen versiones de cunas de inmejorable construcción, precios baratos.—Grandes surtidos de sillería de rejilla con rebajo de precios.

Almoneda. Se hace de muebles de todas clases Ventanilla, 10.

PRENSA ROCA
CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO POR VEINTE AÑOS.

Por la que su inventor ha obtenido una de las mayores recompensas industriales: ser honrado en certámen con el título de socio de mérito de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de esta provincia.

Esta prensa, para aceite, sólida, sencilla y de una poderosa presión manejada por un solo hombre; se confecciona con los mejores materiales y se encuentra expuesta al público para someterla a las pruebas que se deseen en la misma casa constructora

LA GRANADINA.
TALLERES DE FUNDICION DE HIERRO Y CONSTRUCCION DE MAQUINAS
DE
EDUARDO ROCA.
PREMIADO EN LA EXPOSICION CON MEDALLA DE ORO.

Dicha casa se encarga de todo lo concerniente a su industria. Prensas para uva, molinos, malacates, bombas, norias, trasmisiones, reparaciones de fabricas, herrajes para construcciones, etc. etc.

REJAS, 30, GRANADA.

Academia de francés, inglés y PARTIDA DOBLE, por un profesor con diplomacia que le acrediten, adquiridas en Francia é Inglaterra.—Hasta el día 10 de octubre queda abierta matrícula de dichas materias en esta Academia. Cursos de cuatro meses, desde el 10 de octubre hasta el 10 de febrero de 1882.—PRIMER CURSO DE FRANCÉS, 40 pesetas.—Id. DE INGLÉS, 60.—1.º y 2.º DE PARTIDA DOBLE, 60.—Descuento de 20 por 100, tomando más de una asignatura.—Clases especiales para las personas cuyas ocupaciones no les permitan asistir a las generales.—Calle de los Oficios esquina a la del Tinte, de dos a tres.

FABRICA DE CERVEZA, La Alhambra.
42, CRUZ, 42,
Servicio a domicilio de una docena en adelante.—Los pedidos se reciben en el DEPÓSITO CENTRAL.
21, Carrera de Genil, 21.
PRECIOS. Pesetas.
Docena. Españolas chicas. 3,00
" Inglesas y alemanas. 4,50
Boc. 0,20
Chop. 0,25

Depósito de vinagre de yemas de superior fuerza a 16 reales arroba y a real el jarro. Diez por ciento de rebaja a un pedido de 60 reales en adelante.—Plaza de San Agustín, núm. 8, junto al Juzgado de abastos.

Se arrienda una huerta de noventa marjales, en Otura, con casa para el hortelano.—Dirigirse a don Diego de Piñar, en el expresado pueblo.

Gran almoneda. Se hace de toda clase de arte y lujo.—Calle de Lucena, núm. 15, principal, de once a cuatro de la tarde.

Se venden dos pianos: uno de concierto Boisselot; otro de estudio y una máquina de costura de las verdaderas silenciosas.—Plaza de la Mariana, 9.

Almoneda. Por ausentarse su dueño, se hace de toda clase de muebles, y macetas de patio.—Gomez, 21.

Academia de Taquigrafía. Horas durante el verano: de seis a diez de la mañana y de seis de la tarde a diez de la noche. En estos tres meses puede el que lo desee adquirir los conocimientos de este utilísimo arte, sin necesidad de otros estudios que las explicaciones del profesor.—En un minuto puede enscribirse de 150 a 170 palabras y más. Calderería Nueva, 6, principal, Granada.

Almoneda de varios muebles.—San Isidro, 12, de dos a cinco de la tarde, solo hasta fin de mes.

EL RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO de la Señora S. A. ALLEN

para restaurar las canas a su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento. Hace desaparecer muy pronto la caspa. Su perfume es rico y exquisito. "UN FRASCO BASTÓ." Tal es la expresion de muchos cuyos cabellos han sido restablecidos a su color natural y cuya calva se há repoblada. No es un tinte, y de consiguiente es perfectamente inofensivo. Los que quieran rejuvenecer los cabellos y conservarlos toda la vida deberán procurarse inmediatamente un frasco del "Restaurador Universal del Cabello de la Sra. S. A. ALLEN."

Depósito Principal—114 y 118, Southampton Row, Londres; Paris y Nueva York; Vóndes en las Peluqueras, Perfumorias y Farmacias Inglesas.

Granada: Sanchez Burló.—Estrella del Norte.

GOUDRON GUYOT
ALQUITRAN GUYOT
Licor concentrado y dosificado

El Goudron Guyot sirve para preparar instantaneamente el agua de alquitran, mas eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restablece las fuerzas y es eficazísimo en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarros de la vejiga, y en las afecciones de las mucosas.

El Goudron Guyot ha sido experimentado con gran éxito, en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante los grandes calores y en tiempos de epidemias, se hace con el la bebida mas higienica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la mas saludable de las bebidas.

El Goudron Guyot AUTENTICO se vende en frascos que llevan, en sus etiquetas, la firma, escrita con tres colores:

Venta por menor en la mayor parte de las Farmacias.
FABRICACION POR MAYOR:
La casa L. FRERE et Ch. TORCHON 19, rue (calle) Jacob, en Paris

ENFERMEADES DEL ESTOMAGO
PASTILLAS Y POLVOS
PATERSON
con BISMUTHO y MAGNÉSIA

Recomendadas contra las Afecciones del estómago, Falta de Apetito, Digestiones Inhorribles, Acidias Vomitos, Eructos y Cólicos; regulan las Funciones del Estómago y de los Intestinos.

Exige en el rotulo el sello oficial del Gobierno francés y la firma de J. PATERSON.
A. Ch. DETHAN, Farmacéutico en PARIS

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEHAUY** DE PARIS

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convenga, segun sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

IMP. DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

—34—
La vida comun, si. Luego volviéndose a Duchatel, le dijo:—¿Y sabéis vos si ese hombre ha sido infame? A caso ella le haya atormentado con exigencias, celos... y él en un momento de desesperacion, lanzó esa horrible blasfemia. Y puede que ya la haya espiado por medio de las más profundas ternezas: quizá en este momento sea el marido de esa mujer. Además, ¿quién nos asegura que esa carta sea verdadera?
—Esas cosas no se inventan, replicó Vergniaud.
—Puede que la haya escrito algun autor de novelas.
—No sé que gusto teneis en contradecirme; Duchatel se disponia para irse; Vergniaud añadió a media voz: Vos no habeis admitido mi amor, dejadme libre para amar a otra.
—No os pongo ningun obstáculo.
—Si me permitieseis esperar...
—No, vuestra naturaleza es incostante y pasionada.
—¿Pero no me dais ninguna esperanza?

—35—
político que se representaba a su vista. Cuando hablaba se enorgullecia su partido; porque poseia a la vez la elocuencia adquirida y la elocuencia inspirada, porque se animaba a los juveniles recuerdos de una generacion arrebatada por las grandes emociones del arte, de la libertad y de la gloria.
V.
La memoria de la noche del 2 de junio de 1793 es terrible para los que estaban en Paris. Se olvidó el dulce lenguaje del amor; pocos dormian y más de una persona incorporó en su lecho para escuchar los toques de arrebato y generala que llenaban el aire con sus siniestros sonidos, mezclados con pisadas de caballos, ruido de armas, y gritos de muerte; a la mañana siguiente se decidia la suerte de veinticinco girondinos. Una mujer vagaba sola por las calles en esta noche de horror.

—38—
a su alrededor su vega y frivola mirada, mientras que los montañeses armados de pasiones furibundas preparaban la caída de los girondinos. Pero que llegase a su oido la menor calumnia, que se atreviesen a atar al partido de que él era jefe, y su mirada llena de desprecio iba a buscar la del infame y le cubria de terror. Libre ya la tribuna, se instalaba en ella vencedor. Sus enemigos rugian de cólera; y él volvia a su asiento disminuyendo repentinamente sus exaltaciones; porque necesitaba el ruido de la palabra para desenvolver toda la grandeza de la suya.
Buscaba con ardor opuesto a su pereza aquella mujer desconocida. Si oia una voz penetrante, si veia un rostro hermoso sellado por la melancolia, le parecia haberla encontrado, al momento preguntaba su nombre; y si este nombre no era el apetecido caia sobre su pecho como una lava ardiente. ¿No la encontrará jamás? Una fuerza misteriosa le conducia a casa de Mme. Ervin. Dias de reposo sucedieron a dias de continua agitacion; entonces se creyó restablecido, y se entregó al drama

—35—
—Lo único que puedo prometeros es que no amaré a nadie.
—¿Nada más?
Y ella inclinó la cabeza.
—No quereis sino homenajes, señora, yo suponía en vos un corazon más noble.
—Tranquilizaos, no es una coqueta a la que habeis declarado vuestro amor.
IV.
Vergniaud desesperanzado por Madame Ervin, escaseó sus visitas; ni una reconvenccion, ni la menor queja salió jamás de los labios de ella. Cuando iba a verla, le recibia con la misma amabilidad que antes, pero no le hacia ninguna pregunta que pudiese embarazarle ó hacerle sospechar sus ardientes celos. Algunas veces se mostraba impaciente y fastidiado; el efecto discreto de esta mujer le atormentaba a pesar suyo, bien que siempre le sobrepu-